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BESEDA UREDNIŠTVA

Danes pogosto slišimo, da sta za koronavirus kriva 
kapitalizem in pohlep ljudi po večjem premoženju in 
višjem standardu. Mogoče je to celo res. A kdo bo 
to dokazal? Po znanih podatkih se je virus naselil na 
človeka v mestu Vuhan na Kitajskem, ki ne spada med 
sodobne klasične kapitalistične države, ampak prej 
med centralnoplansko urejene države ali celo med 
komunistične države, kjer je celotna oblast v rokah 
nekaj ljudi. 

Prav gotovo je res, da je bil razvoj človeštva v zadnjih 
sto letih prehiter, preustvarjalen, naravnan predvsem 
na pridobivanje, dobičkonosnost in lastnino. Če se je 
človek pred sto leti gibal v območju desetih kilome-
trov okoli svojega doma, se danes v severni polovici 
zemeljske oble giblje v območju, ki je vsaj desetkrat in 
celo večkrat večje. Če se je človek pred sto leti gibal s 
hitrostjo 5 km na uro, se danes večina ljudi giblje s 50 
km na uro ali celo več. In če bo (bi) šlo tako naprej, se 
bo človeška mobilnost drastično zvišala. Ali bo nara-
va na naši Zemlji to prenesla?

Ali se današnje človeštvo lahko preseli nazaj v zgodo-
vino in živi tako, kot se je živelo pred sto leti? Mislim, 
da ne! Ali si danes mladi ljudje sploh predstavljajo ži-
vljenje brez elektrike, brez tekoče vode v stanovanjih, 
brez toplih radiatorjev, ali pa brez zdravil itd? Naša 
generacija še pozna naše mame ali stare mame, ki so 
prale perilo v mrzli vodi potokov. Prav tako naša ge-
neracija pozna še živeče ljudi, ki so jim starši zvečer, 
ko so bili lačni, rekli, da kruh spi. V naši državi pozna-
mo še živeče ljudi, ki so dobili prve čevlje, ko so šli 
prvič v šolo itd., itd. 

Kako danes mladim ljudem to razložiti? Ali pa nekoliko 
starejšim? Predvsem tistim, ki nasprotujejo postavitvi 
vetrnih elektrarn ali pa celo hidroelektrarn na Savi in 
Muri. Naj vsi okoljevarstveni dušebrižniki vsaj za nekaj 
časa poskusijo živeti brez elektrike, vode in ogrevanja 
ali pa celo brez zdravstvenih storitev in zdravil.

Človek je inovativno in vedoželjno bitje, kar je dobro, 
ni pa dobro, da se ne zna ustaviti in reči, dovolj je! 
Predvsem je težava v avtoriteti zemljana, ki bi si upal 
to reči in bi bil upoštevan na celotni zemeljski obli. 

Toda biti moramo realni. Tisti, ki krivijo kapitalizem za 
koronavirus, prav gotovo nimajo prav. Večji del razvo-
ja in napredka, odkritij, novosti na tehničnem podro-
čju in drugje je bil v svetu izveden v kapitalizmu. To še 
posebno velja za zdravstvo in zdravila – ali to prizna-
mo ali pa ne. Vsi argumenti potrjujejo to trditev. 

Velika večina rezultatov razvoja, ki jih je doseglo člo-
veštvo, je koristna, v pomoč človeku in prispeva k var-
nejšemu in lagodnejšemu življenju. Seveda poznamo 
orožje, strupe, poklicne bolezni, onesnaževanje okolja 
itd. 

Evropske države so oblikovale kapitalizem, ki je po 
meri človeka. Verjetno za naravo in karakter povpreč-
nega človeka ni boljšega sistema. Evropske države so 
ustvarjalne, imajo visok standard in dajo za solidar-
nost, socialo ter druga sredstva za pomoč ljudem v 
evropskih državah in po svetu več, kot da ves preo-
stali svet. 

Kaj lahko tehniki naredimo ob tragediji, kot je korona-
virus? Veliko! Tehniki in inženirji so zaslužni za števil-
ne tehnične rešitve pri razvoju zdravil in medicinske 
opreme, naprav za izdelavo zdravil in naprav za zdra-
vljenje. 

Je pa verjetno tudi res, da smo v Sloveniji v prete-
klosti, in tudi danes je tako, premalo naredili za so-
delovanje tehnikov, naravoslovcev ter zdravnikov in 
drugega medicinskega osebja. Premalo smo naredili 
pri razvoju medicinske in druge opreme za zdravstvo. 
Spomnimo se pred desetletjem afere o medicinskih 
mizah, ki smo jih uvozili iz druge države. Ali takšne 
mize res ne znamo narediti v Sloveniji?

Kaj pa respirator? Pred slabim mesecem smo brali v 
medijih, da se je na pobudo ožjega kroga gospodar-
stvenikov, direktorjev pomembnih podjetij in ustanov 
pričela akcija za izdelavo slovenskega respiratorja. To 
je prav gotovo dobra ideja, ki pa verjetno zaradi vseh 
zapletov za pridobitev certifikatov za medicinsko po-
dročje ne bo uspešna, je pa prilika, da se pridobijo 
znanje in izkušnje s tega področja.

So pa še številna področja, ki bi jih moralo ministr-
stvo, odgovorno za znanost, in ministrstvo za zdra-
vstvo prepoznati in skupaj razpisati ciljne projekte, na 
katere bi se morali javiti univerzitetni znanstveniki iz 
naravoslovja, medicine, tehnike in podjetja, ki bi izpe-
ljala projekte. 

Samo kot primer. Žilna opornica je preprost kovinski 
izdelek, ki bi ga v Sloveniji z znanjem, ki ga imamo, 
brez težav izdelali. Toda lobiji tega ne dovolijo! Ta-
kšnih primerov pa je še zelo veliko.

In pri tem se sprašujemo, zakaj imamo vlado in mini-
stre. 

Janez Tušek
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?Koronavirus, epidemija, Karantena,  
industrija, znanost in Kapitalizem


